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COMPLAINTS S
by
The Official Handicappet (Mr J. Laird)
against
G, Bernard (Bent Colliery) C. Nisbet, (Dunfermline)
and R. Sharp (West of Scotland for wrongous times
being furnished to him,

e S e ————— — ———

At the Meeting of the Western Counties Amateur Swimming
Association held on 7th September 1910 three letters were
read from Mr Laird complaining that the above swimmers had
forwarded their wrong times to him and after serding discussion
it was remitted to the following sub-committee to enguire
fully into the matter and report to this meeting of the
Western Counties Amatemr Swimming Association, viz:- Mr J. B.
Reld (Fairfield) Convener, Mr J. G, M'Lauchlan (Paisley) and
Mr D. Bruee (City Poliece).

It was arranged that a meeting of the Committee bein
called for Wednesday 21st September 1910 at 8 o'clock and
that the Convener adviserall the parties interedted and ask

them to be present on that date. The full Committee met on
that dates A ; -
© It was agreed that the Committee deal with the o;mplaints
in their chronological order and hear all the evidence that
could be adduced both for and against all the parties implicated
The first case was that of G. Bernard of the Bent Colliery
Olub Hamilton. Mr Laird’s letter was read in which he complaing
that the time of G, Bernard had been supplied to him as 47 se®
for the open 50 at the Bent Colliery Club's Gala at Hamilton,
on 20th August last. Mr Laird stated that this swimmer had
covered the distance in 39 sec. Mr Laird informed the
Committee that he had had great difficulty in getting the
eorrect times for the swimmers from the Hamilton Clubs and

that the Bent Colliery Qiup were one 6f the chier Offenders
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in this respect. The Convemer informed the Committee that he
had written Mr Condie the Secretary of the Bent Club asking him
to arrange for Mr Bernard being present at this office and to
have with him all the evidence he could bring. The Convener
read a letter he had received from Mr Brown the Financial
Secretary of the Bent Club, in which he stated that he did not
see that Mr Laird had any ground for protesting against this
man as it was the first time he had swam in an open 50 yards
and that Bernard did not get placed in the final, and won no
prige-ana-further thet 1t was the Bemt CIUb Officials who had
forwarded the time to Mr Baird.

Mr Condie, the Secretary, attended the meeting, and
corroborated the statements made in Mr Brownt's letfer to the
Convener. He stated that he believed Mr Bernard's time for
50 yards to be 47 sec. He stated that the Bent Club had
made up a handicap for certain members of the Club in which

Bernard took part, that they had never time Bernard specially
but that they had arrived at his time by the rules of addition

and substraction., He further stated that Mr Bernard dld not
win that handiecap.

The Committee also heard Mr A, Wallace (Dolphin) who had
acted as Timekeeper on Mr Laird's instructions for the events
in which Bernard competed. He informed the Committee that
Bernard covered the distance in the heat of the open 50 in

39 sec, the first 50 yards in the final of the Dixon Cup in

40 sec and the semi-final of the open 50 immediately thereafter

without changing his costume in 43 seconds.

The Committee after considering all the evidence adduced
are decided that the time was forwarded to Mr Laird by the
Bent Club Officials, that this was done with Bernard's
knowledge. They feel that this practice of sending on
wrong time is detrimental to the best interests of the sport,
and a decided hardship on the remaining 55 swimmers who took
part in the Gala, they are of the opinion that the Bent Club

should also be penalised on this occagion and thev ares Af +ha
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opinion that this end could be attained by penalising Bernard
as his actings will reflect and react on the Club. :

Therefore in view of the evidence led, and in order that ]
this practice may be put a stop to, they unanimously recommend

that Mr G, Bernard be suspended for a month from this date.

The case next considered with that of Mr C, Nisbet of the
Carnegie Amateurs Denfermline who swam in the Open 50 Yards
at the Dolphin Club's Gala on 25th August 1910.
Mr Laird?'s letter was also read which shewed that Nisbet ——

had forwarded his time as 46 seconds whereas he completed the
distance in 35 seconds.

Mr Laird informed the Committee that he had received the
entry from Mr Ferguson the Gala Convener #ho stated that Nisbets
time was 46 seconds and that the swimmer had not competed in
an open race before. Mr Laird inform the Committee that this
was not the case, as Nisbet had competed in the Graceful
Swimming Champlonship at Gorbals Baths in June 1909 and that
had this information been supplied to him he would have
remembered the swimmer. The Convener informed the meeting
that he had written to Mr Nisbet asking him to attend this
meeting or to forward a report of the matter from his point

of view. A letter was read from Mr Nisbet in which he

stated that he had informed Mr Ferguson that his time was 36 i3
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second, that he had been 8 weeks i1l and he might allow him
a few seconds on this account, and that he had also supplied
Mr Ferguson with the name of the handicapper in Dunfermline.
He further stated that he was of the opinion that Mr Ferguson
ha8l either made a mistake or had allowed him 10 seconds.
Mr Keith of the City Police Club attended the meeting and
testified as to the truthfullness of the lagd and he admitted
that he was not present at the interview between the lad. and
Mr angdéén.

Mr P, 8, Fraser (West of Scotland) an official timekeeper
of the Association informed the meeting that Mr Laird had

asked him to time Nisbet which he did. His time for the heat
a
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of the open 50 yards was 35 sec, his time for the semi-final
34 4/5 sec and his time for the final 34 3/5 sec, so that
each of times were better, even thaf}, 36 seconds, stated by
Mr Nisbet to have been forwarded.

Mr Ferguson was then called and informed the Committee
that Mr Nisbet had called at his house and stated that his
time was 43 to 46 seconds, that he had never swam in an open
event before, and asked Mr Ferguson to give him a chance. Mr

Ferguson said the boy told him haﬁgggﬂg_qgﬁpqlhoy and he

therefore forwarded to Mr Laird his highest time miz:- 46
second, and that he had made no statement to him as to having
been ill. Mr Ferguson was positive that no mistae had been
made by him and informed us that Mr D. Kent of the Dolphin
Club could give corroborative evidence. He stated that Mr
Kent could not be present on that night. Mr Kent however
forwarded a letter to the Convener in which he stated that
Mr Nisbet inform him on the night of the Gala that his time
was 43 to 46 second thereby substantiating Mr Ferguson's
evidence to us.

The Committee are of the opinion that Mr ¢, Nisbet
did wilfully inform Mr Ferguson of his wrong time. Therefore

r-.__,___.."«.ﬂt ?'(' a‘f('r},i"}\. an  Mia Aot AR ot

they reoommend;;hﬁt Mr Nisbet be suspended for one month from
this dateythat the prizes be handed to the 2nd 3rd and 4th
dn-the final; vizi= J, Farrell E, Campbell and J. Lamond

respectively.

The third case was that of Mr R. Sharp of the wQat of
Scotland who at that Club's Gala swam 50 Yards in 36 4/5 sec.
whereas the time forwarded was 41 seconds.

Mr Laird inform the Committee that after considering
this case further he was of the opinion that he had made a

mistake in reporting this man as he was of the opinion that

he was just about off the right mark.
The Committee however heard the West of Scotland Club's

Officials/




Cfficials and from the handicapping books which were produced
to the Committee they showed that Sharp had swam twice and
that his time in these races had been 40 and 41 second
respectively and that he had won neither. They also showed
that according to the programme of the Open Event as

compared with the Club's handicap they coinecided.

They also heard Mr Sharp who stated that he had no idea of
his time and that he had been practising for about 3 weeks
before the Gala in order that he might have an opportunity

of doing his best.

The Committee are of the opinion that there is no case
against either Sharp or the West of Scotland Club and recommend
that both be exonerated from any blame in this matter and
that the Club be instructed to hand over to Mr Sharp the
third prize won by him &8 the Open 50 Yards at the Club's
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